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TracciaAeC

Sia A=12,[0,2],b}, dopo averne data la definizione, riportare I’Insieme delle Parti, P(A).

Data la funzione f(x): X, riportare la retta o la funzione g, che descrivere con la funzione f ed il
semiasse positivo delle ascisse, un triangolo di area pari a 6.

2x+1sexe[-10
x-1 sexe[0]
teorema sulla invertibilita delle funzioni strettamente monotone.

Dire se la funzione f:[-11—[-11, con f(x):{ soddisfa le ipotesi del

Data la funzione f(x)=x—1, riportare la funzione che garantisce un incremento costante unitario.

X
Data la funzione f:R— f(R), con f(x)=e2; servendosi dell’opportuno teorema, dire se la
funzione e strettamente concava.

. , 2X - :
Dire se la funzione f (x) R ha eventuali simmetrie.
X+

Dire se la funzione f (x) = arcsen(tg(x —%D e regolare in X, = % :

Dato il lim ~/e™ , verificare che si possa calcolare, e constatare la correttezza del suo risultato.

X—>+00

Svolgimento - TracciaAeC

Essendo A= {2, [0,2[, b}, I’insieme delle Parti ¢ I’insieme P(A)z {X/X c A}, pertanto avremo che

P(A)={2.12[0.2/b}[0.2], {2}, {b}, {0.2].2), {0.2] b}, 2.bj}.

Essendo f(x):x bisettrice del primo quadrante, interseca una qualsiasi retta X =X, formando un
triangolo  rettangolo, pertanto ricordando 1’area del triangolo, € sufficiente trovare
2
X - X
% =6 w/on =V12 & X, = 23; quindi la retta cercata ¢ X = 243, Oppure trovando la retta g,
perpendicolare alla bisettrice del primo quadrante che forma un triangolo rettangolo isoscele, e che
X
X, >
2
2

interseca le ascisse nel punto X, ; tale che =6 x02 =24 < X, =24 ; quindi la retta g,

passante per il punto (2\/6,0), ovvero g(x) =—x+26.

Le ipotesi di tale teorema sono: f: X — f(X) ed f strettamente monotona; pertanto si osserva che
f([—l,l[): [—1,]{ quindi la prima ipotesi € soddisfatta, la funzione € surgettiva; mentre la seconda no,



in quanto la funzione non é strettamente monotona; anche se ci troviamo di fronte a due parti della
1 1

funzione, strettamente crescenti, si osserva che f —1 =0>f| =|=—=, con —1 < 1
2 2 2 2 2

Data la funzione f(x): x—1, la funzione che garantisce un incremento costante pari a 1, ha stesso
coefficiente angolare e risulta: h(x)= f(x)+1<> h(x)=x—-1+1<> h(x)=x.

X
Essendo f(x)=e?, ed essendo f:R— f(R), f(R)=]0,+oc[, ed f monotona, quindi soddisfatte
tutte le ipotesi del teorema sulla convessita, pertanto f  strettamente concava o in modo equivalente

Va,beR e con a<b, f(a;b)> f(a); f(b); quindi considerando a:% e b=%, risulta

Xy X

2 y
2'2 o2 L2 Xy o x oy Xy vy x oy _
e?2 >——— 24 >e?+e?2 <0>e?2+e?2 -2e‘et* et —e4| <0 , che risulta

ovviamente falso, pertanto la funzione f non e strettamente concava.

La funzione: f(x):ﬂ , & definita Vx € R—{~1} < Vx e J-oo,~1[U-1,+od, pertanto ha senso

X+1
calcolare i seguenti limiti: lim f(x)= lim f(x)=2 ,
X—>—00 X—>+00
. . . 1
lim_f (x)= XI_|)rir}(2x)- lim i —2(—o0) =400 ed
lim f(x)= lim (2x)- lim L —2(+00)=—00; pertanto la funzione ha un’eventuale simmetria nel
x——1" x——1" x—>-1" X +

punto (—1,2).

Una funzione si definisce regolare in X, se 3lim f(x), quindi se X, =E € un punto di accumulazione

X—>Xg

per il dominio di f; pertanto essendo f(x): arcsen(tg(x—%jj definita  per
~1<tg| x-Z|<1eoarag(-1)<x-Z<aragl) o -2+ Z<x<Z+ L o wxe z 3
2 2 4 2 4 2 4 4

T T 3 T . . . .
ed osservando che 5 € |:—Zzﬂ':| ; pertanto X, = > e un punto di accumulazione per il dominio della

funzione e di conseguenza la funzione e regolare in X, .

Essendo la funzione f(x)=+/e™ definita ¥x € R, & possibile calcolare il lim \/e™ ; e risulta che

X—>+00

.1 . .
lim — =0, quindi Img,/y =0, pertanto lim ve™ =0. Per la definizione di limite V& >0,36 >0
y—> X

x—+o0 @% 40

—X

tale che XxeR e se X>0 si ha ‘ e <e : OVVEro

e

e individuato un intorno di +oo e si &, quindi constatata la correttezza del limite.

- 1 1 1 .
<go—e<e” <5<:>_x<‘92 <> log— < X, pertanto con & <1, ponendo & = log—; si
e g £




TracciaBeD

Sia B= {O, [O:I{ b}, dopo averne data la definizione, riportare 1’Insieme delle Parti, P(B).

Data la funzione f(x)= X, riportare la retta o la funzione g, che descrivere con la funzione f ed il
semiasse positivo delle ascisse, un triangolo di area pari a 4.

—2x+1sexe[-10

—x+1 sexe[0
teorema sulla invertibilita delle funzioni strettamente monotone.

Dire se la funzione f:[-11—]0,3], con f(x):{ soddisfa le ipotesi del

Data la funzione f(x)=x+1, riportare la funzione che garantisce un decremento costante unitario.

. X .
Data la funzione f : ]0,+o — f(]J0,+), con f(x)= IOQ(E} servendosi dell’opportuno teorema,
dire se la funzione é strettamente convessa.

. : —X . .
Dire se la funzione f (x) =31 ha eventuali simmetrie.
X —

. . ), . T
Dire se la funzione f (x)= arccos(tg(x +ED e regolare in X, = P
- 1 - , .
Dato il Ilrrg log| — |, verificare che si possa calcolare, e constatare la correttezza del suo risultato.
X X

Svolgimento - TracciaB e D

Essendo B = {0, [0,1[,b}, I’insieme delle Parti & I’insieme P(B): {X/X c B}, pertanto avremo che

P(B)={2.{0.[01b}, {0}, [04], o}, {0],0}, {01, b}, {0,bj}..

Essendo f(x):x bisettrice del primo quadrante, interseca una qualsiasi retta X =X, formando un

triangolo  rettangolo, pertanto ricordando 1’area del triangolo, € sufficiente trovare
2

X - X

% =4 w/on =8 & Xg = 2\/5; quindi la retta cercata e X = 22 Oppure trovando la retta g,

perpendicolare alla bisettrice del primo quadrante che forma un triangolo rettangolo isoscele, e che
X

X,
2

interseca le ascisse nel punto X, ; tale che =4 XO2 =16 < X, =4; quindi la retta g, passante

per il punto (4,0), ovvero g(X)=—x+4.
Le ipotesi di tale teorema sono: f: X — f(X) ed f strettamente monotona; pertanto si osserva che

f([-11])=]0,3] quindi la prima & soddisfatta, e che, V{x,x,}e[-11, con x, <x, risulta
f (xl) > f (X2 ) pertanto anche la seconda ipotesi e soddisfatta.



Data la funzione f(x): x+1, la funzione che garantisce un decremento costante pari a 1, ha stesso
coefficiente angolare e risulta: h(x)= f(x)—~1<> h(x)=x+1-1< h(x)=x.

Essendo f(x)= Iog(gj, ed essendo f : ]0,+-0o[ = f(J0,4c[), con (]J0,+o[)=R, ed f monotona,

pertanto sono soddisfatte tutte le ipotesi del teorema sulla convessita, pertanto f & strettamente convessa 0

in modo equivalente Va,be]0,+oo[ e con a<b, f(azb)< f(a); f(b); ovvero considerando
azf e b:l , risulta
2 2
Xy Iog[;}rlog@/j Xy y y iy Xy
2 2
lo 2lo log| — [+ log| = logl — log| —
V2 | 2 T g( 4 j< g(zj g(zjc’ g( 4 j ) g(4j

, ovvero considerando la  funzione composta con la sua inversa, si ha

2
(XZYJ <(%J©(X+y)2<4Xy<:>(x2+y2—2xy)<0<:>(x—y)2<0 che risulta ovviamente

falso, pertanto la funzione f non é strettamente convessa.

La funzione: f(x):x_—x1 , & definita VxeR—{l} <= Vvxe oo JUL+o , pertanto ha senso

calcolare i seguenti limiti: lim f(x)=lim f(x)=-1 ,
. . . 1 . . . 1
lim f (x)= 1|_r)711(— X)- m]x_—l =—1(—o0)=+o0 ed lim f(x)= ll_r)rg(— X)- lﬂ]x__l =—1(+00)=—o0;

pertanto la funzione ha un’eventuale simmetria nel punto (1,—1).

Una funzione si definisce regolare in X, se 3lim f(x), quindi se Xo:_% & un punto di

X—Xg

accumulazione per il dominio di f; pertanto essendo f(x):arccos(tgtx+%j] definita per

“1<tg] x+ 2 |<learcg(-1) < x+ Z<arctgl) o -2 - Z<x<Z - L o wxe —En,z
2 2 4 2 4 2 4 4

V4 3 T ) . . -
ed osservando che 5 El:—zﬂ'z:| ; pertanto X, :_E e un punto di accumulazione per il dominio
della funzione e di conseguenza la funzione e regolare in X, .

: 1 . X L . 1
Essendo la funzione f(x)zlog — | definita VXe]O,+oo[, ¢ possibile calcolare il Ilnglog —l:e
X xX—> X

. .1 o : 1 o .
risulta che lim = =400, quindi lim logy =+, pertanto IImlog[—j:+oo. Per la definizione di
x—0" X y—>+o0 x—0 X

1
limite Ve>035>0 tale che VxeP+oN]-6,6] si ha Iog(;j>g e quindi

Iog(ij >e& 1 >e’ < ig > X, pertanto ponendo ¢ = i& e tenendo conto che VX e ]O,+OO[ si ha
X X e e



1 1 1 ... .. . . S
|x| <— < Xe|——,— | si eindividuato un intorno di zero, e si € quindi constatata la correttezza del
e’ e’ e’

limite.



